

# 桂黑路殺敵記

△戰時的驚險遭遇

## 桂黑路上殺敵記(一)

李士

在卅三年冬季的一個夜晚，我們一行九個青年人，沿着黑桂鐵路從廣西逃到貴州的獨山去。大家正睡在車站上的一間破屋裏，這時敵人正由黑桂路向貴陽進攻，獨山已變成了一座空城。遠近的館舍不斷的響着，把我們弄得提心吊胆。突然「踏踏」的馬蹄聲傳入我們的耳中，一小隊的敵騎已經衝上了月台。那時我的心緊張得像一根繩子的弦。

日本兵很快的發現了我們，一個有鬍子的日兵首先跑了進來，後面跟着十幾個日兵都把槍口對準我們。

「起來！檢查！」鬍子的兵用中國話喊着。第一個從被窩裏拖出來的是老張。可是不幸他穿着一套軍裝。我在月光下看到他的面色像紙一樣的白，而且身子也在發抖。

「野鹿！」鬍子罵了一句，就拿槍刺在他胸脯上戮了一刀。「哇！」老張慘叫了一聲就倒在地上。一個十幾年老的朋友就別了！鬍子笑了。

第二天清早，日本兵不知從那裡找到十幾個籠筐，和一些扁担繩索。我們被迫挑上一挑空擔子。

跟着他們去搶掠，在路上，一個人的物品也都丟在路旁。日本兵個個都是貪婪無厭的傢伙。拼命的搶了一個上午，我們的担子都已經壓得滿滿的，他們才感到滿意。

回到車站，日本兵馬上把能吃的東西，拿出來大吃一頓。在吃的時候，幾里咁喺的談了半晌。不知道是說些什麼東西，可是壹吃完立刻就把搶來的東西來翻來找去，結果掏出壹大堆金銀飾物放在壹個袋子裏面，弄完了以後，突然鬍子把我臉掌掉，用中國話說，挑起來。我當時吃驚，却不知道他指的是那一塊，所以就呆住。「拍！」壹個耳光把我的臉打得火辣辣的，鬍子的手剛從我臉上落下來，就指着那滿裝着金銀的重擔子說：「野鹿。」

洪  
以義氣團結  
門  
以忠誠致國  
條  
以義俠除奸

THE CHINESE TIMES  
The only Chinese newspaper in Vancouver. Published every day except Sundays and holidays by The Chinese Freemasons in Canada Publishers Ltd.

福建人亦可稱廣東人為「外江佬」。

四川人稱長江下游各省的人為「下江人」，照字面講，下江人似乎

應該指江蘇、江西、安徽、湖南、湖北五省的人而言，可是實際上四

川人所認可的「下江人」，却指江蘇、浙江兩省的人論。

江浙人到四川，被稱為「下江人」，到廣東被稱「外江佬」，可發一笑。

## 小知識

挑起來！」我摸摸打發燒的臉。用力的挑起了那捆金銀。「走！」壹個高瘦的日兵在我前面，鬍子提着上好刺刀的步槍在後面喝着。於是把我夾在中間，折回頭向着廣西轉回去，這時我才明白他們剛才的商討了。

在路上看到的景象，都是昨天走過的。現在又在刺刀底下走回來，弄得我一肚皮辛酸沒處發洩。只把眼淚向肚子裏倒流。沉重的金銀越來越重，肩部好像連知覺也沒有了。

(未完)

最近科學家證明狗之嗅覺不及聽覺其性能比人強過四十五倍。如果人在二丈內可以聽到的聲音，四十五丈以外狗已聽不到。

## 外江下江

廣東福建語皆稱外省曰外江，般使廣東人稱福建人為「外江佬」。

最近科學家證明狗之嗅覺不及

聽覺其性能比人強過四十五倍。如果人在二丈內可以聽到的聲音，四十五丈以外狗已聽不到。

五十磅原政醬 每桶十元

壹打庄二十八安士原政醬 每箱二元七毫三



# 生益抽

Vancouver Soy Products Manufacturers  
677 Fifth Ave. East Vancouver, B.C.  
電話 Pacific 5845

壹打庄二十八安士原政醬 每箱二元七毫三

華南製造公司

生抽

華南製造公司

生抽